



2024年6月13日

第 124

本刊策划 肖 荣

张国卫

辑 郭 琦

任梦媛

对周

联系电话 010-86423461

电子信箱 gongyixiansuo@jcrb.com



●五部门部署水泥行业节能降碳专项行动

近日,国家发展改革委、工业和信息化 部、生态环境部、市场监管总局、国家能源局 等部门发布《水泥行业节能降碳专项行动计 划》。行动计划提出,2024年至2025年,通过 实施水泥行业节能降碳改造和用能设备更新 形成节能量约500万吨标准煤、减排二氧化碳 约1300万吨。行动计划还提出,到2030年 底,水泥行业产能布局进一步优化,能效标杆 水平以上产能占比大幅提升,整体能效达到 国际先进水平,用能结构更加优化,行业绿色 低碳高质量发展取得显著成效。

◆全国首个国家海洋大数据服务平台发布

近日,在福建厦门举行的世界海洋日暨 全国海洋宣传日主场活动上,全国首个国家 海洋大数据服务平台(海洋云)和首批《海洋 数据开放共享目录》面向全社会公开发布。 海洋云是国家级海洋数据和信息产品在线 服务平台,可实现国家全球海洋立体观测网 数据在线汇聚、涉海部门海洋信息互联互 通、公益数据产品集成服务、国际海洋信息 资料交换合作等功能。海洋云发布,将进一 步发挥海洋数据要素赋能保障效果,加强海 洋数据集成服务,统一海洋数据共享流通技 术标准,提升海洋数据产品应用质量。

◆美丽中国法治建设研讨会举办

为全面推进美丽中国建设,加强生态 文明与法治建设的深度融合,近日,北京化 工大学文法学院与北京市法学会环境资源 法学研究会联合主办美丽中国法治建设研 讨会暨2024年北京市法学会环境资源法学 研究会年会。主题报告环节,与会专家学 者就美丽中国法治建设进行了深入研讨。 他们分别从环境立法、执法、司法、守法、新 质生产力和双碳技术等多个角度,分析了 当前生态文明建设面临的法治挑战,并提 出了针对性的解决方案,要进一步完善生 态环境保护法律体系,加大执法力度,提高 司法效率,同时加强全民法治教育,形成全 社会共同参与生态文明建设的良好氛围。

(整理:郭琦 来源:新华社、"环境资 源法治研究"微信公众号)

大马哈鱼在"呼救"





第十二期

纸禁止令"搬"走一座石膏山

□本报记者 张博 通讯员 任海新 武佳佳

初夏的重庆,已然炎热难当。 在长江一级支流梅溪河奉节段沿岸 某处施工现场,尘土飞扬、机器轰 鸣, 隐约可见一群身穿制服的"外 人"——重庆市检察院第二分院 "重庆二分院")与奉节县 检察院的办案人员。他们为何而 来? 为了查看一份公益诉讼诉前禁 止令的执行情况。

这处施工现场本来有座"石膏 山",大量乱堆的脱硫石膏对流域 水质安全造成威胁。今年5月7 日,根据生态环保案件集中管辖相 关规定,重庆二分院拟对3家案涉 公司提起民事公益诉讼,并向重庆 市第五中级法院(下称"重庆五中 院")申请公益诉讼诉前禁止令, 要求被告在案件判决前先行对案涉 "石膏山"进行清运,快速消除污

据了解,这是重庆市检察机关 首次在长江流域三峡库区生态保护 中申请公益诉讼诉前禁止令。

今年4月,奉节县生态环境局 主动联系奉节县检察院,希望检察 机关对一起生态环保案件提供法律

帮助。原来,自2020年起,A公司 将生产过程中产生的脱硫石膏陆续 交给B公司处置。因销路不畅, B 公司将脱硫石膏一直堆存在C公司 位于梅溪河附近的堆场内。2023年 12月,奉节县生态环境局认为这些 脱硫石膏存在污染隐患,遂组织3 家公司达成转运协议。

"但是, C公司拒不履行转运 协议,并多次阻拦B公司转运脱硫 石膏。"奉节县生态环境局执法支 队支队长张斌表示,虽然生态环境 部门可以对案涉公司予以行政处 罚,但行政处罚强制性不足且时限 较长,不能第一时间消除脱硫石膏 违规堆存带来的环境污染隐患。

奉节县检察院迅速组织干警到 现场调查,发现案涉场地未设置 "三防"(防扬散、防流失、防渗 漏)设施,不符合一般工业固体废 物贮存要求,属于违规堆放。该院 邀请相关专家评估后认为,脱硫石 膏可能导致重金属进入梅溪河,污 染流域水质。4月23日,该院向重 庆二分院移送此案线索。重庆二分 院长江生态检察官办公室经审查,

成立了两级检察机关一体化办案 组。之后,办案组邀请奉节县生态 环境局工作人员共同勘查现场,并 召开联席会讨论案情。最后,重庆 二分院决定对案涉公司提起民事公 益诉讼,并向法院申请公益诉讼诉 前禁止令。

"申请禁止令后,不用等待诉 讼程序走完或者判决生效,即可要 求被告先清运'石膏山',能够有 效解决案件审理期间环境违法行为 持续的困境。"重庆二分院长江生 态检察官办公室负责人表示,流域 汛期即将到来,"石膏山"晚清运 一天,流域污染隐患就多一分,形 势要求他们不能等待案件判决,必 须以最快速度推动清运工作。

5月7日, 重庆二分院向重庆 五中院提交公益诉讼诉前禁止令申 请书, 法院当日即受理。5月8 日,重庆二分院联合奉节县检察院 开展检察听证,研究脱硫石膏转运 责任等问题,并形成转运方案。同 日, 重庆五中院向案涉公司送达禁 止令。5月13日,案涉脱硫石膏正 式开始"搬家"。截至6月11日,



5月27日,公益诉讼诉前禁止令送达后,重庆二分院及奉节县检察院办 案人员来到"石膏山"现场,查看清运情况。

案涉公司已清运脱硫石膏 3.1 万 吨,预计将于6月中旬彻底完成转

"上下一体办案, 法检高效联 动, 检政全力协作, 促成了'石膏 山'的迅速转运,有力筑牢了长江

上游生态屏障。"重庆二分院长江 生态检察官办公室负责人表示,该 案的成功办理为库区生态环境保护 提供了新路径,该院下一步将开展 库区固废清理专项行动,守护库区 一江清水向东流。

修复生态与保障生计同向发力

山东东平:下好生态检察长远棋落实黄河国家战略

□本报记者 郭树合 通讯员 高阳

"去年俺家养殖场改成塑料大 棚, 种的两棚西瓜赶上了好行 情,一个棚就卖了十几万元。 "今年俺棚里种的哈密瓜、贝贝南 瓜,长势都很好,又能卖个好价 钱。"2024年5月,山东省东平县 检察院第四检察部主任王学兰-行前往黄河滩区进行公益诉讼 "回头看",黄河滩区养殖场拆迁 群众高兴地对他们说。

昔日养殖场脏污狼藉, 如今特 色农业瓜果满园。在检察机关的监 督下,滩区违建得以整治,群众收 入得到大幅提升。据此, 东平县检 察院制作了微视频《"泥饭碗"变 身"铁饭碗"》,不久前该视频获 评最高人民检察院"新时代检察故 事汇"优秀作品。

近年来, 东平县检察院深入 践行习近平生态文明思想,坚持 依法能动履职,下好生态检察 "长远棋", 主动在落实黄河国家 战略中走在前、做表率,用检察 担当描绘了一幅幅山清水秀的生 态"好画卷"。

铲除"生态毒瘤"

东平湖作为山东省第二大淡 水湖、黄河下游唯一的重要蓄滞 洪区,是保障黄河安澜、南水北 调水质安全、黄河文化永续发展 的重要阵地。

早年间,在黄河滩区东平段及 东平湖周边,违建养殖场林立,既 污染了滩区环境又造成行洪安全隐 患,相关职能部门"九龙治水", 导致滩区四乱(乱占、乱采、乱 堆、乱建)问题突出,影响恶劣。 面对历史遗留问题, 东平县检察院 厘清部门职责,运用卫星遥感、无 人机等手段固定证据后, 向东平县 自然资源和规划局、综合行政执法 局、黄河河务局及4个乡镇街道制 发了检察建议。

收到检察建议后, 东平县自然 资源和规划局、综合行政执法局、 黄河河务局协同乡镇街道在3个月 内拆除养殖场157处,恢复滩区面 积25万平方米。该案被最高检、 水利部联合评为检察监督与水行政 执法协同保护黄河水安全典型案 例。2024年2月,最高人民检察院 检察长应勇在山东泰安调研时, 听

取了该案汇报并给予充分肯定。 "不到3个月的时间,养殖场 全部完成拆除或转产。根据统 计,在滩区开养殖场的60多户人 家实现了转产,30多户进行了改 造搬迁, 生态环境修复了, 老百 姓生计也得到保障。"王学兰对违 建养殖场的整治效果如数家珍。

大清河入湖口向东十里, 苇荷 荡漾、空气怡人、百鸟欢唱。就在 此处, 多家"农家乐"已经经营了 十年之久,大量厨余垃圾直接通过 大清河流向东平湖。2024年3月26 日, 东平县检察院东平湖保护工作 室揭牌成立。工作室成立仅一周,



2023年5月,东平县检察院联合该县水产业发展中心在东平湖开展增殖放流活动

即通过制发检察建议督促相关行政 部门依法履职,拆除违法经营的

展"携手清四乱、保护母亲河"专 项行动,通过检察建议督促清理 "僵尸"船只1500余艘、网箱网围 10 万余亩、水面漂浮物 1000 余 吨,督促拆除沿湖违法建筑2.5万 平方米, 东平湖流域水质由四类上 升为三类, 东平湖水资源环境得到

助力"绿色蝶变"

东平湖总面积626平方公里, 共有自然、人文景观400余处,铁 矿石储量10亿吨、煤炭储量4.7亿 吨、石灰岩储量330亿吨,矿产资 源、渔业资源十分丰富。而这也导 致非法捕捞、非法采矿犯罪频发, 对东平湖生态资源环境构成了严重 威胁。

东平县检察院聚焦资源环境整 治,大力开展"控砂治石""禁捕 打非""河道整治"三大专项行 动,办理非法捕捞、盗伐林木、破 坏耕地、非法采矿等犯罪案件175 件,向有关部门发出检察建议37 份,追缴生态修复费用1000余万 元,挽回经济损失7000余万元。

2023年5月27日, 一场增殖放 流活动在东平湖大安山水域举行, 4300余公斤、约21.6万尾的商品鱼 及苗种被投放至东平湖。这是东平

县检察院第7次组织开展增殖放流 活动。"本着'谁破坏、谁修复' 的原则,投放的鱼苗费用均由我院 起诉的非法捕捞刑事附带民事公益 诉讼案被告人承担。这样做的目 的,就是让违法者痛到不敢再 犯。"该院第四检察部检察官赵传 平告诉记者

对无力承担生态修复费用的被 告人,该院采用"以工代偿"的方 式开展生态修复。颜某因非法猎 捕、杀害珍贵、濒危野生动物被该 院提起刑事附带民事公益诉讼,法 院依法对其宣告缓刑并判令其支付 生态资源损失赔偿款7万余元。但 是, 颜某生活困难, 无法拿出7万 余元。该院与颜某达成了协议,由 颜某以看护河堤及两岸绿化树 49 个月零11天的方式抵顶生态修复 费用,既维护了司法权威又彰显了 司法温度。

矗立在东平湖边的狼窝山,早 年曾遭遇无序开采,生态环境遭到 严重破坏,青山挂白、渣石堆积, 地质灾害隐患日益凸显。针对上述 问题,2019年底,该院向相关职能 部门制发检察建议,督促其通过自 然恢复、工程治理、土地整治等适 宜的治理方式,对周边十几个废弃 矿坑统一规划、一体修复。

推进中,该院多次联合相关职 能部门召开圆桌会议,通过查阅相 关案例、外出考察学习、邀请专家 现场调研等方式,研讨此类矿山修 复治理工作,10余次跟进督促相关 部门积极履职。

2020年3月,相关职能部门启 动矿山修复工程,通过岩体卸载、点 缀式绿化、整平覆土等措施,共复绿 矿山、修复耕地1600余亩,并在狼窝 山建立了公益诉讼生态修复示范基 地,为此类案件办理提供了借鉴和

截至目前,该院共建成公益诉 讼生态修复基地2处,生态公益林1 处,一个个废弃矿坑被抚平"伤疤", 变身良田绿地,成为东平县新的"网

东平县梯门镇石河王2号水库 始建于1964年,总库容13万立方 米, 承担着滞洪、灌溉、供水等多 种功能。2019年底, 东平县某矿业 公司对该水库上游约1000米处的铁 矿尾矿库进行回采, 因措施不当造 成粉尘污染,产生溃坝风险。2022 年5月, 东平县检察院发现该线 索后积极探索开展预防性公益诉 讼,全方位收集固定证据,统一指 挥司法警察、检察技术人员、相关 行政机关技术人员, 开展现场勘 验、走访询问、同步录音录像。同 时,该院召集应急管理、水利、环 保等部门专业人员召开座谈会,对 发现的问题进行充分论证。最后, 该院制发检察建议,督促相关行政 机关依法履职、齐抓共管、综合治 理尾矿库问题,确保尾矿库安全和 环境隐患消除。经持续跟进监督, 2023年10月,尾矿库圆满完成闭 库销号。该案人选最高检公益诉讼 检察厅督促整治非法采矿类检察公 益诉讼案例专刊。

落实"检护民生"

2023年5月,东平县检察院在 黄河流域生态保护专项行动中发 现,某煤炭公司在黄河河道管理范 围内非法建设厂房,遂建议相关行 政机关依法履职。"该行政机关在拆 除地上违建厂房后,就认为已经履 原料生产作业,导致公共利益持续 受到侵害。为此,我们先后10多次 监督行政机关履职。其间,我们用 无人机看到,涉案公司仅清除地上 堆积物,河道原貌长期无法得到恢 复。"该院检察官李来华告诉记者。 2023年12月,东平县检察院依法对 该行政机关提起行政公益诉讼,后 该行政机关全面履职,黄河生态得 到有效保护。

"公益诉讼的真正作用不是惩 戒,而是监督、支持、补位。务实合 作、融合保护、协同治理,让群众高 兴、满意,这永远是生态保护的落脚 点。"基于这一理念,东平县检察院 依托"河长+检察长""林长+检察 长"工作机制,与相关职能部门乃至 省内外不同单位,开展校园周边环 境治理、屠宰场违规排污、水资源保 护等10余个关乎民生的生态环境 公益诉讼小专项行动。

黄河滩区某再生资源公司跨越 河南、山东两省建设厂房, 在未取 得黄河防洪影响评价报告的情况下 违法生产、储存建筑用砂石料,导 致土地耕作层被破坏,严重影响周 边群众生命财产安全。该院与河南 省台前县检察院启动两地协作机制 联合办案,督促相关单位在10天 内完成厂房拆除,恢复黄河生态原 貌,破解了困扰两省多年的难题。

东平湖区渔民常年以水为家, 多数以捕捞为生。据了解, 当地非 法捕捞案当事人多为土生土长的渔 民,从事网箱养鱼多年。自2017年 起, 东平县在沿湖沿河区开展网箱 网围整治行动,建立起"人放天 养"的生态养殖模式。但是,一些 渔民因此失去了收入来源。东平县 检察院在办理相关案件的同时,注 重保障渔民生计,全力帮助渔民找 门路、再就业。针对渔民技能单 一、缺乏就业思路等问题,该院建 议乡镇组织培训增强渔民转产就业 知识和技能,对确实难以就业的推 荐公益性岗位,保障渔民"退得 出、稳得住、能就业、有保障"。 目前,相关部门和企业为退捕渔民 提供了就业岗位133个,涉及卸船 机司机、设备操作等工种,多数渔 民实现从"打鱼人"向"打工人"

"打击犯罪、修复生态固然重 要,湖区居民的生计问题也不容忽 视。这也是我们开展'检护民生' 专项行动的重要工作, 必将持续发 力、久久为功。"该院代理检察长 郑岩表示。

图①:2019年,遭遇无序开采 的狼窝山,满目疮痍。

图②:2023年,修复后的狼窝 山,满眼绿色。

